MATEMATIK Hjilpmedel: inga
Chalmers tekniska hogskola Datum: 111216 kl. 14.00 - 18.00
Tentamen Telefonvakt: Peter Helgesson

0703 088 304

LMAS515 Matematik KI, del B

Tentan réttas och bedéms anonymt. Skriv tentamenskoden tydligt pa placeringlista och samtliga inldm-
nade papper. Fyll i omslaget ordentligt.

For godkint pa tentan krivs 23 podng pa tentamens forsta del (godkéntdelen). Bonuspoidng fran duggor 2011
riknas med. For betyg 4 resp. 5 krdvs dessutom 33 resp. 43 podng sammanlagt pa tentamens tva delar, varav
minst 4 resp. 6 poing pa del 2.

Losningar ldggs ut pa kursens webbsida 17/12. Da meddelas dven tid fér granskning av tentan. Resultat meddelas

via Ladok ca. tre veckor efter tentamenstillfillet.

Del 1: Godkantdelen

1. Denna uppgift finns pa separat blad pa vilket 16sningar och svar skall skrivas. Detta blad
inldmnas tillsammans med ovriga l6sningar.

2. (a) Bevisa att om F och G &r tva primitiva funktioner till f pa I, sa giller att G(z) =
F(z)+ C forallazil.

Loésning: Se foreldsningsanteckningar.

2

241
b) Berdkna int 1
(b) Berd namegraen/x+1

0

dx.

Losning:

2

22 +1 2 2 z?
/w—l—l dx= polynomdivision:Of($—1+$+1)dx: ?—x+2ln(:p—|—1) 0:21113.

0
Svar: 21n 3.

sinx

3. (a) Bevisa att lim,_, =1.

Se foreldsningsanteckningar.

1 ——coszx

35— med hjélp av grénsvérdet ovan.
x

(b) Beriikna gréansvérdet lim,_,o

Lésni 1 —cosx 1 —cos’z sinz sinx 1 1.1 1 1
Osning: = = . . 1= ==
& z? 22(1 + cosx) x x (14 cosx) 2 2

1
S .
var 5

4. Bestdm konstanten a sa att funktionen f(z) = 2z + far ett lokalt minimum for

2z +a

=1

Losning:

2
Derivering av f ger f'(x) = Q—W. Vi har en extrempunkt for x = 1 d.v.s. f/(1) =0,
T+ a

vilket ger @ = —1 och a = —3. Teckenstudier av dessa tva a— virden visar att a = —3
ger ett lokalt maximum medans a = —1 ger ett lokalt minimum. Alltsa har vi att endast

a = —1 ar ok!

(2p)

(4p)

(2p)

(6p)



y" — 2y — 8y = 20 cos 2z

5. Los begynnelsevirdesproblemet 6
& P { y(0)=0, y'(0)=0 (6p)

Losning: Differentialekvationens karakteristiska ekvationen r2—2r—8 = 0 har 16sningarna
r=1++v1+8 & r=4eller r = —2, sa homogenlésningarna har formen

yp = C1e* + Coe™ "

Som partikulérlosning ansétter vi y, = Acos2z + Bsin2z. Vi har; y; — 2y, — 8y, = ... =
(—12A —4B) cos2x + (—12B 4+ 4A) sin 2z sa for att det skall ge en 16sning sa maste vi ha,

—12A — 4B =20 A=-3
—12B+4A=0 B=—3

Differentialekvationens allménna I6sning &r saledes

3 1
Y=Y+ Yp = Chre*® + Che™27 — B cos 2x — 5 sin 2x

Begynnelsevillkoren ger sedan att;

CitC-3=0 _ [Ci=
4C1 —2C5y—-1=0 Cy =

[ [V ][ )

Svar: Begynnelsevirdesproblemet har 16sningen y = %e‘m + 26*21 — %cos 2x — %sin 2x

VAND!



Del 2: Overbetygsdelen

I allménhet kan inte poéng pa dessa uppgifter riknas in fér att na godkintgriansen.

6. Formulera och bevisa areasatsen. Rita figur!

7. Konstruera kurvan y = x + arctan(2z + 1) med angivande av definitionsméngd, eventuella
lokala max- och minpunkter, samt asymptoter.

Loésning:
Dy = (—o00,00).

1 24 (224 1)?
1+(Q2r+1)2 1+ 2z +1)2

. . o ™ e
véixande. Undersokning av asymptoter ger att vi far sneda asymtoterna y = x + 5 da

Om vi deriverar f far vi f'(z) =1+ > 0 = f &r stringt

T e
x—>ooochy:x—§dam—>—oo.

y y=X+arctan(2x+1)

Vs

4 '
_ X

8. Beriikna arean av det omrade som begrinsas av kurvorna y = 2Inz och y = zIlnz. Rita
figur!

Lo6sning:

Skdrningspunkterna mellan kurvorna fas genom 2lnz = zlnz < (2 —z)lnz =0& = =
1V x = 2. Arean som ska berdknas blir da

y=xInx
y
A

y=2Inx

[
N

2 2
A=[(2lnz —zlnz)dr= [(2—z)lnz de = (PI.)=..=2In2— Z a.e.
1 1

(4p)

(4p)



Lycka till!
Jonny L



Anonym kod sid.nummer | Poéng
LMAS515 Matematik KI, del B 111216 1
1. Till nedanstaende uppgifter skall korta l6sningar redovisas, samt svar anges, pa anvisad plats
(endast 16sningar och svar pa detta blad, och pa anvisad plats, beaktas).
(a) Bestdim en primitiv funktion till funktionen f(x) = cos®x. (3p)
Loésning:
3 o L ain2 . t =sinx . )
/COS xdx = /cosx(l sin® z)dx = {dt:cosxdw = [ (1 —t7)dt
t3 ) 1 .4
=t— —+C=sinz— -sinz + C.
3 3
Svar: sinz — 3 sin® z.
(b) Los differentialekvationen zy’ + 2y = /. (3p)
Losning: Ekvationen &r linjir av forsta ordningen. Vi dividerar med x och far
PN
yrevT NS
Multiplikation med den integrerande faktorn el 2dv = g2nz — 42 ger
d o _ 3
2 2 C
Integrering ger nu z%y = 5$5/2 +(C = y= \5/5 + —.
x
2 C
Svar: y = \5/5 + —5, dér C &r en godtycklig konstant.
x
o 1
(c) Beriikna integralen /0 mdm. (3p)
Lo6sning:
> R 1 1%
——=dr = 1li ——  __dr=li - | ==
/0 Gr+ 23" T RSe ), Br+23™ T rS% [ 6(3z + 2)2]0 24
1
Svar: —.
var: o
N N . V912 +2
(d) Berékna griansvirdet xgr_noo Er e (3p)
V9x2 + 2 9+ 2/x? V9 +2/x? 3
Losning: Yoo 2 _ VO 208 {ja| = —a} = _VIRYEE S g
2z +5 x(2+5/x) 2+5/z 2
—00.
Svar: —
var: o
2,/ 2
(e) Los begynnelsevirdesproblemet { v Z (1_) 1_—1(_)?/ (4p)

Losning:Differentialekvationen ar separabel och vi far;

d d d d -1
2?2y =14y < v ax & /%dy:/xdx & arctany = —+C
x

1+9y2 T 2 1+y x?
-1
Begynnelsevillkoret ger sedan att; arctan(Q = ER +C= C=1

=0

1
Svar: y=tan(l— —)
x



